

NIEDERSCHRIFT

Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Bäk

Sitzungstermin:	Donnerstag, 16.02.2023
Sitzungsbeginn:	19:30 Uhr
Sitzungsende:	22:30 Uhr
Raum, Ort:	im Dorfgemeinschaftshaus Bäk

Anwesend

Mitglieder

Thomas Teut	Bürgermeister
Kerstin Lehmann-Baumgart	1. stv. Bürgermeisterin
Dirk Schulz	2. stv. Bürgermeister
Rüdiger Ehmke	Gemeindevertreter
Sascha Fabinski	Gemeindevertreter
Jan-Ole Heitmann	Gemeindevertreter
Ingo Nimtz	Gemeindevertreter
Michael Rieck	Gemeindevertreter
Karl-Theodor Siebels	Gemeindevertreter
Thomas Wolff	Gemeindevertreter

Ferner anwesend

Sascha Bolbach	Protokollführung	Amt Lauenburgische Seen
----------------	------------------	-------------------------

Abwesend

Mitglieder

Nico Fabinski	Gemeindevertreter	entschuldigt
---------------	-------------------	--------------

Die Mitglieder der Gemeindevertretung der Gemeinde Bäk wurden unter Mitteilung der Tagesordnung rechtzeitig und ordnungsgemäß eingeladen.

Ort und Stunde der Sitzung sowie die Tagesordnung wurden öffentlich bekannt gemacht.

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

- 1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der endgültigen Tagesordnung
- 2 Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 10.11.2022
- 3 Ausweisung der Straße "Am Dorfgemeinschaftshaus" als verkehrsberuhigter Bereich
- 4 Entschlammung des Regenrückhaltebeckens "Hühnerkamp"
hier: Auftragsvergabe
- 5 Herstellung einer Stele am Ortseingang "Zum Kupfermühlental"
hier: Auftragsvergabe
- 6 Erstellung eines Energie- und Klimaschutzprojektes
hier: Auftragsvergabe für die Planungsleistungen
- 7 Sachstandsbericht Baumaßnahmen am Dorfgemeinschaftshaus
- 8 Anschaffung eines Anhängers für den Kommunaltraktor
- 9 Standortsuche für die Einrichtung einer Tauschbörse
- 10 Erlass einer neuen Straßenreinigungssatzung
hier: Sachstandsbericht
- 11 Beschlussfassung über die Annahme von Spenden im Jahre 2022
Vorlage: 02-01/2023/142
- 12 Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben für das Haushaltsjahr 2022
Vorlage: 02-01/2023/143
- 13 Bericht des Bürgermeisters
- 14 Berichte der Ausschussvorsitzenden
- 15 Einwohnerfragestunde
- 16 Vermietung von Räumlichkeiten im Dorfgemeinschaftshaus

Nichtöffentlicher Teil:

- 17 Personalangelegenheiten
- 18 Grundstücksangelegenheiten

Öffentlicher Teil:

- 19 Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse
- 20 Verschiedenes

Protokoll:

Öffentlicher Teil:

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Beschlussfähigkeit und der endgültigen Tagesordnung

Herr Bürgermeister Teut eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und stellt die Beschlussfähigkeit der Gemeindevertretung fest. Gemeindevertreter Nico Fabinski fehlt entschuldigt.

Der Bürgermeister beantragt folgende Änderungen zur Tagesordnung:

- 1) Erweiterung um den Tagesordnungspunkt 16 „Vermietung von Räumlichkeiten im Dorfgemeinschaftshaus“. Alle nachfolgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich entsprechend.
- 2) Die Tagesordnungspunkte 17 „Personalangelegenheiten“ und 18 „Grundstücksangelegenheiten“ sollen in nichtöffentlicher Sitzung beraten werden.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt folgende Änderungen zur Tagesordnung:

- 1) Erweiterung um den Tagesordnungspunkt 16 „Vermietung von Räumlichkeiten im Dorfgemeinschaftshaus“.
- 2) Die Tagesordnungspunkte 17 „Personalangelegenheiten“ und 18 „Grundstücksangelegenheiten“ werden in nichtöffentlicher Sitzung beraten.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

2. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die Sitzung vom 10.11.2022

Die Niederschrift über die Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.11.2022 hat allen Mitgliedern der Gemeindevertretung form- und fristgerecht vorgelegen.

Folgende Einwendungen werden vorgebracht:

Der 2. Satz in Tagesordnungspunkt 10 ist missverständlich formuliert und sollte wie folgt abgeändert werden:

„Weitere verkehrsrechtliche Veränderungen im Mühlenweg, wie die Sperrung ab der Brücke und evtl. Einrichtung einer Einbahnstraße, wurden diskutiert.“

Nach dem 2. Satz in Tagesordnungspunkt 14 hat Frau Lehmann-Baumgart die Mitglieder des Wahlvorstandes vorgeschlagen. Dieses soll wie folgt geändert werden:

„Die Gemeindevertretung schlägt folgende Mitglieder vor:“

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt folgende Änderungen zur Niederschrift aus der Sitzung der Gemeindevertretung vom 10.11.2022:

Der 2. Satz in Tagesordnungspunkt 10 wird wie folgt abgeändert:

„Weitere verkehrsrechtliche Veränderungen im Mühlenweg, wie die Sperrung ab der Brücke und evtl. Einrichtung einer Einbahnstraße, wurden diskutiert.“

Der 2. Satz in Tagesordnungspunkt 14 wird wie folgt geändert:

„Die Gemeindevertretung schlägt folgende Mitglieder vor:“

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

3. Ausweisung der Straße "Am Dorfgemeinschaftshaus" als verkehrsberuhigter Bereich

Der Bau-, Wege- und Entwicklungsausschuss hat sich mit Maßnahmen zur Verkehrsberuhigung in der Straße Am Dorfgemeinschaftshaus beschäftigt und u.a. beschlossen, der Gemeindevertretung zu empfehlen, für die Straße bei der Verkehrsaufsicht des Kreises Herzogtum Lauenburg einen Antrag auf Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches zu stellen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, auf Empfehlung des Bau-, Wege- und Entwicklungsausschusses für die Straße Am Dorfgemeinschaftshaus bei der Verkehrsaufsicht des Kreises Herzogtum Lauenburg einen Antrag auf Einrichtung eines verkehrsberuhigten Bereiches zu stellen.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

Frau Lehmann-Baumgart weist in diesem Zusammenhang darauf hin, dass die seitens der Gemeindevertretung am 08.09.2022 beschlossene Parkplatzbeschilderung zur Eingrenzung der Parkzeit für Dauerparker bisher noch nicht umgesetzt wurde. Hierzu teilt Herr Bolbach mit, dass nach Rücksprache mit der Verkehrsaufsicht des Kreises Herzogtum Lauenburg eine derartige Beschilderung nicht zulässig ist, da für Besucher des Dorfgemeinschaftshaus keine Privilegierung besteht. Eine derartige Beschilderung ist somit nicht durchsetzbar. Aus Sicht der Verkehrsaufsicht kommt zur Lösung des Problems entweder eine Parkzeitbegrenzung in Betracht, die dann aber für jedermann gilt, oder die Ausweisung eines Privatparkplatzes, der dann aber nicht mit öffentlichen Verkehrszeichen beschildert werden kann und Verstöße zivilrechtlich geahndet werden müssten. Die Gemeindevertretung muss sich zur Lösung des Problems andere Möglichkeiten überlegen.

4. Entschlammung des Regenrückhaltebeckens "Hühnerkamp" hier: Auftragsvergabe

Herr Bürgermeister Teut berichtet, dass zur Entschlammung des Regenrückhaltebeckens im Hühnerkamp ein weiteres Angebot der Fa. Kleeschulte eingeholt wurde. Dieses liegt bei

6.400,- € netto und ist damit weitaus günstiger als das erste Angebot, sodass der Auftrag an die Fa. Kleeschulte erteilt werden sollte. Die Umsetzung ist aber nicht vor Herbst 2023 möglich.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für die Entschlammung des Regenrückhaltebeckens am Hühnerkamp an die Fa. Kleeschulte wie angeboten zu erteilen.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

**5 . Herstellung einer Stele am Ortseingang "Zum Kupfermühlental"
hier: Auftragsvergabe**

Herr Bürgermeister Teut berichtet, dass für die Herstellung und Installation der Stele am Ortseingang lt. vorliegenden Angeboten Kosten in Höhe von ca. 2.000,- bis 2.500,- € entstehen werden und beantragt die Zustimmung zu den Investitionen.

Nach ausführlicher Diskussion besteht seitens der Gemeindevertretung Einigkeit, für die Stele ein weiteres Angebot der Fa. Hagen, Ratzeburg, einzuholen und den Bürgermeister zu ermächtigen, die Aufträge bis zu einem Gesamtbetrag in Höhe von 2.500,- € zu erteilen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, der Investition für die Herstellung und Installation der Stele am Ortseingang in Höhe von ca. 2.000,- bis 2.500,- € zuzustimmen und den Bürgermeister zu ermächtigen, die Aufträge für die Umsetzung bis zu einem Gesamtbetrag in Höhe von 2.500,- € zu erteilen. Für die Stele ist ein weiteres Angebot der Fa. Hagen, Ratzeburg, einzuholen.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

**6 . Erstellung eines Energie- und Klimaschutzprojektes
hier: Auftragsvergabe für die Planungsleistungen**

Herr Bürgermeister Teut berichtet, dass sich die Gemeinde mit der Erstellung eines Energie- und Klimaschutzprojektes beschäftigt und mit der Fa. GTK, Schwerin, im vergangenen Jahr bereits Vorgespräche geführt hat. Laut vorliegendem Angebot der Fa. GTK entstehen für die Planungsleistungen 19.040,- € brutto. Die Maßnahme wird mit 70 % gefördert, sodass die Gemeinde noch einen Anteil in Höhe von 5.712,- € zu tragen hätte. Nach erfolgter Diskussion beantragt Herr Bürgermeister Teut, den Auftrag für die Planungsleistungen an die Fa. GTK, Schwerin, wie angeboten zu erteilen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, den Auftrag für die Planungsleistungen zur Erstellung eines Energie- und Klimaschutzprojektes in der Gemeinde an die Fa. GTK, Schwerin, wie angeboten zu erteilen.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
-----------------------------	----

Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	7
Nein-Stimmen:	1
Stimmenthaltungen:	2

7 . Sachstandsbericht Baumaßnahmen am Dorfgemeinschaftshaus

Frau Lehmann-Baumgart berichtet ausführlich über den Sachstand bei der Umsetzung der Aufbauarbeiten auf dem Spielplatz an der Kita. Im Frühjahr müssen die Arbeiten abgeschlossen sein.

Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zur Kenntnis.

8 . Anschaffung eines Anhängers für den Kommunaltraktor

Herr Bürgermeister Teut berichtet, dass die Gemeindevertretung in der letzten Sitzung beschlossen hat, für die Gemeinde einen Kommunaltraktor inkl. Anhänger zu Kosten in Höhe von 24.000,- € anzuschaffen, wobei für den Anhänger Kosten in Höhe von 4.000,- € veranschlagt wurden.

Folgende Angebote liegen hierfür vor:

- 1) mit Notbremse: 3.000,-
- 2) mit eigener Bremse: 5.712,- €

Ein Autoanhänger wäre als Alternative ungeeignet, da der nur eine Last von 1,5 t ziehen darf.

Da ein Anhänger aus Sicherheitsgründen mit einer eigenen Bremse ausgestattet sein muss, wird der zu beschaffende Anhänger um 1.712,- € teurer als veranschlagt. Der Bürgermeister beantragt daher die Zustimmung zu den Mehrausgaben.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, den Mehrausgaben für die Beschaffung des Anhängers in Höhe von 1.712,- € zustimmen.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

9 . Standortsuche für die Einrichtung einer Tauschbörse

Herr Siebels berichtet, dass Herr Helmut Haak auf der letzten Sitzung des Bau-, Wege- und Entwicklungsausschusses das Projekt Einrichtung einer Tauschbörse für Haushaltsgegenstände vorgestellt hat. Er wäre bereit, die gesamte Betreuung und Pflege zu übernehmen. Die Gemeinde müsste nur einen Standort und eine Unterbringungsmöglichkeit, wie z.B. ein Gartenhaus oder einen Container, stellen.

Daraufhin erfolgt eine rege Diskussion, ob grundsätzlich Interesse an einem derartigen Projekt besteht, wo man es umsetzen könnte, und die entstehenden Kosten. Hinsichtlich der Standortfrage teilt Herr Bürgermeister Teut mit, dass er einen Platz auf seinem Grundstück zur Verfügung stellen könnte. Als Unterbringungsmöglichkeit hätte ggf. das Amt Lauenburgische Seen einen Container in einer Flüchtlingsunterkunft, der nicht mehr benötigt wird. Ob für die Aufstellung eine Baugenehmigung erforderlich ist, muss mit der Bauaufsicht geklärt werden. Nach erfolgter Diskussion fasst die Gemeindevertretung folgenden

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, das Projekt von Herrn Haak zur Einrichtung einer Tauschbörse für Haushaltsgegenstände zu befürworten und weiter voranzutreiben.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	5
Nein-Stimmen:	4
Stimmenthaltungen:	1

10 . Erlass einer neuen Straßenreinigungssatzung hier: Sachstandsbericht

Herr Siebels berichtet, dass sich der Bau-, Wege- und Entwicklungsausschuss mit den Inhalten der neuen Straßenreinigungssatzung beschäftigt und die Amtsverwaltung diese in den als Anlage beigefügten Entwurf eingearbeitet hat. Dieser wurde als Tischvorlage verteilt, erörtert und Änderungen festgelegt. Zur weiteren Vorgehensweise wird entschieden, dass jeder bis zur nächsten Sitzung Änderungen an die Amtsverwaltung oder Herrn Siebels mitteilt, sodass dann eine endgültige Fassung auf der nächsten Sitzung zur Beschlussfassung vorbereitet werden kann.

11 . Beschlussfassung über die Annahme von Spenden im Jahre 2022 Vorlage: 02-01/2023/142

Der Bürgermeister berichtet über die im Jahr 2022 eingegangenen Spenden.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung nimmt den Bericht zur Kenntnis und beschließt gem. § 76 Abs. 4 GO die Annahme der im Jahre 2022 – lt. beigefügter Liste – eingegangenen Spenden.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

12 . Bericht über die über- und außerplanmäßigen Ausgaben für das Haushaltsjahr 2022

Vorlage: 02-01/2023/143

Gem. § 82 der Gemeindeordnung hat der Bürgermeister der Gemeindevertretung über die geleisteten unerheblichen über- und außerplanmäßigen Ausgaben mindestens halbjährlich zu berichten.

Die Gemeindevertretung nimmt die über- und außerplanmäßigen Ausgaben für das gesamte Haushaltsjahr 2022 zustimmend zur Kenntnis.

13 . Bericht des Bürgermeisters

Herr Bürgermeister Teut geht in seinem Bericht auf folgende Punkte ein:

- Die Sanierung der Steganlage an der Badestelle ist abgeschlossen. Die Beteiligung der Gemeinde an der Baumaßnahme betrug 1.500,- €. In diesem Zuge hat die Gemeinde die Badestelle hergerichtet.
- Die Photovoltaikanlage auf dem Anbau der Kita wird in 03/2023 installiert.
- In der Mechower Straße musste eine Drainageleitung repariert werden.

- Die Amtsverwaltung benötigt dringend Wohnraum für Flüchtlinge und bittet um Unterstützung. Jeder, der eine Wohnung anbieten würde, soll sich bei der Amtsverwaltung, Herrn Bolbach melden.
- Zum Stand 01/2023 hat die Gemeinde 897 Einwohner.

14 . Berichte der Ausschussvorsitzenden

Bau-, Wege- und Entwicklungsausschuss:

Herr Siebels geht in seinem Bericht auf folgende Punkte ein:

- Bürgerveranstaltung zum Thema Energie am 10.02.2023
- Umsetzung von Straßenbeschilderung in der Gemeinde
- Pflegemaßnahmen in der Gemeinde

Ausschuss Jugend, Kultur und Soziales:

Frau Lehmann-Baumgart geht in ihrem Bericht auf folgende Punkte ein:

- Nachschau und Vorbereitungen von Veranstaltungen
- Die Verteilung des Veranstaltungskalenders ist erfolgt.
- Teilnahme an Versammlungen der FFW und Jugendfeuerwehr Bäk-Mechow-Römnitz
- Die Müllsammelaktion findet am 18.03.2023 statt. In diesem Zusammenhang sollen auch die Straßenschilder geputzt werden.
- Das Seniorenkaffee ist wieder angelaufen.

Weitere Ausschüsse haben nicht getagt.

15 . Einwohnerfragestunde

Seitens der Einwohnerschaft werden folgende Fragen gestellt:

- Es wird sich nach dem Sachstand bzgl. der Umgestaltung des Sportplatzes erkundigt. Hierzu teilt Herr Bürgermeister Teut mit, dass der Förderantrag bei der AktivRegion Nord gestellt wurde, aber noch nicht beschieden ist. Vorher kann eine Umsetzung nicht erfolgen.
- Es wird sich nach dem Termin für die Durchführung einer Einwohnerversammlung zum Thema Dorfentwicklung erkundigt, da auf der letzten Sitzung Frühjahr 2023 genannt wurde. Hier teilt Herr Bürgermeister Teut mit, dass dieses noch vor der Kommunalwahl vorgesehen ist.

Weitere Fragen werden nicht gestellt.

16 . Vermietung von Räumlichkeiten im Dorfgemeinschaftshaus

Folgende Anträge auf Nutzung des Dorfgemeinschaftshauses liegen vor:

1. Versammlung des CDU-Ortsvereins am 02.12.2022 – die Nutzung erfolgte gebührenfrei.
2. Feierlichkeit einer ehrenamtlichen Person am 18.12.2022 – Es wurde die Reinigungspauschale von 50,- € erhoben.
3. Geburtstagsfeier mit 50 Personen am 06.01.2023 – Es wurden Gebühren in Höhe von 300,- € erhoben.
4. Punschtrinken des CDU-Ortsvereins im Innenhof am 28.01.2023 – die Nutzung erfolgte gebührenfrei.
5. Grünkohlessen des CDU-Ortsvereins am 17.02.2023 – Es wird die Reinigungspauschale von 50,- € erhoben.
6. Versammlung des Vereins Wasserfreunde am 24.02.2023 – die Nutzung erfolgt gebührenfrei

Frau Lehmann-Baumgart beantragt die Zustimmung zu den Nutzungen.

Beschluss:

Die Gemeindevertretung beschließt, den o.g. Nutzungen des Dorfgemeinschaftshauses zuzustimmen.

Abstimmungsergebnis:

Gesetzliche Mitgliederzahl:	11
Davon anwesend:	10
Gem. § 22 GO ausgeschlossen:	0
Ja-Stimmen:	10
Nein-Stimmen:	0
Stimmenthaltungen:	0

Daraufhin schließt Herr Bürgermeister Teut den öffentlichen Teil der Sitzung und stellt die Nichtöffentlichkeit her.

19 . Bekanntgabe der im nichtöffentlichen Teil der Sitzung gefassten Beschlüsse

Im nichtöffentlichen Teil der Sitzung wurden folgende Beschlüsse gefasst:

- Der Kündigung von 2 MA in der Kita zum 28.02.2023 wird zugestimmt.
- Der Neueinstellung eines Beschäftigten in der Kita befristet bis zum 31.07.2023 wird unter der Voraussetzung zugestimmt, dass er auch in der Waldgruppe tätig sein wird. Im Rahmen eines Gespräches soll er darauf hingewiesen werden.
- Der Einstellung einer Bewerberin für ein freiwilliges soziales Jahr in der Kita wird zugestimmt, wenn sie einen guten Eindruck hinterlässt.
- Das Mietangebot für eine Lagerfläche in der Größe ca. 3 x7 m für 30,- € monatlich und einer monatlichen Kündigungsfrist wird angenommen. Der Bürgermeister wird ermächtigt, einen entsprechenden Mietvertrag abzuschließen.

20 . Verschiedenes

- Herr Bürgermeister Teut berichtet über ein Schreiben von Herrn Feistle, in dem dieser sich über wild parkende Fahrzeuge in der Straße Hühnerkamp beschwert. Die Fahrzeuge parken außerhalb der gekennzeichneten Parkflächen und außerdem sind Kennzeichnungen nicht mehr eindeutig als solche zu erkennen. Dieses soll im Rahmen eines Ortstermins begutachtet werden. Ggf. ist eine Reinigung der Pflastersteine möglich.
- Herr Heitmann fragt an, ob es eine Kostenaufstellung für die Baumaßnahme Erweiterung Kita gibt. Frau Lehmann-Baumgart wird bei der Amtsverwaltung eine entsprechende Aufstellung anfordern und zur Verfügung stellen.
- Herr Siebels fragt an, ob er Herrn Timmermann den Auftrag zum Beschneiden der Kugelhornbäume und Linden im Hühnerkamp erteilen soll, oder ob die Gemeinde die Maßnahme in Eigenarbeit durchführen wird. Hierzu besteht seitens der Gemeindevertretung Einigkeit, die Maßnahme unter Anleitung von Herrn Sascha Fabinski in Eigenarbeit durchzuführen.
- Frau Lehmann-Baumgart berichtet, dass Familie Hasenkamp mitgeteilt hat, dass die Wurzeln der Roteiche an der Bushaltestelle in der Ratzeburger Straße bereits den Gehweg hochdrücken. Dieses soll im Rahmen eines Ortstermins begutachtet werden.

Als sich keine Punkte mehr ergeben, schließt Herr Bürgermeister Teut die Sitzung um 22:30 Uhr.